



彌陀經講話釋疑

奇子柳·亭南

子奇先生道席：接二十四日惠書知讀拙著彌陀經講話致起疑問，囑為解答，書末措辭謙虛，佩慰無似，茲謹就所知，奉復如下：

研讀佛學有須先行明白者數點：

- 一、體實之不同：「實」即真理之所在，千佛出世不容變更，「權」則隨機說教，施設不同，佛教術語謂之「歸元無二路，方便有多門」。
- 二、經論之有異：經為佛說，多有放光動地神通變化之說，此即因機施設，寓實於權。論為佛弟子及歷代論師所作，抉擇性相辯析事理教誡學徒探擇佛經之精華而為簡潔之發揮，用供研究佛學者之閱讀，讀者隨其程度以去取，不似佛之座下，集不同之根機而聽同一之教法也。
- 三、聖凡之階差：已證真理者謂之聖，未證真理者謂之凡（一切衆生通稱之為凡夫，此中凡夫就於佛已有信行者而言）。仁王經載初地菩薩證一分法身——真理，即能於百世界分身作佛，此為未證法身雖有信行之凡夫夢想所不及，此中所說真理，非二加二等於四，種豆得豆之真理，而另有吾人言語心思所不及者在。
- 四、觀點之偏重，緣生而無性，無性而緣生，此為佛教於世出世法觀察之結論，亦為佛教之

真理，喜愛研究真理之士，儘可取此類經論而研究之。至於上天入地，神通變化，此應以宗教信仰而信仰之，然此非割然而二者，若於佛教真理研究，得於宗教徒所應信仰者，亦必信仰之而無疑。

五、他方世界與神通之作用，人類為人我之見之所拘囿，爭執焦點不施之於家，即施之於國，是以一部廿五史皆為血腥所染成。佛經之境界，空廓無邊，使吾人知此世界外，尚有他世界，更甚於物質之享受。——神通變化自在解脫，使人類奮身攘臂相爭相殺於牛角尖之精神而分化之，可以為若干和平之動力，然此所謂他世界者，並非華胥國與烏托邦可比，以是佛陀現量之類證，佛亦無虛語也。

六、魔佛之有別，同一法也，魔用之則為魔，佛用之則為佛。續高僧傳，卷第二十五。有天竺僧，勒那漫提傳載：漫提居北魏洛京永寧寺，每見洛下人，遠向嵩高少室取柴薪。歎曰：百姓如許辛苦，我欲暫取二山，枕洛水頭，待人取薪足，然後放去，不以為難，此但敷術耳。但無知者，誣我為聖，所以不敢。天竺僧擅此術，用以解百姓苦，若小人得之其不以為非法者，不可以得也。羅什吞針未嘗不可以術視之。

七、佛法既不可以肉眼所見作衡量之標準，科學利用物質極盡能事，然亦不能以之衡量佛法。

8. 八萬四千歲，此為多人平均之壽數。

9. 諸佛是否各有其國土。此如中國自有其歷朝統治者，但自佛法傳入以來，即為釋迦牟尼佛化境之一部，佛土無碍於世間之國土，極樂世界則純為阿彌陀佛之化境，大似政教合一之西藏，而不須設官分治，則又過其千百萬倍。至於國土染淨人民善惡，何以不使人民盡皆成佛，或有教無類等等諸問題，請以客觀態度多讀經論與佛教著述，積而久之自會貫通，我費筆墨已不少，至此為止。

1. 羅什吞針為佛教之傳說，佛祖通載第八卷載其事，先生不信，以童話視之可也。

2. 天宮龍宮之說法，十善業道經在龍宮說，佛昇忉利天宮為母說法為地藏經，華嚴經中之若干品亦在天宮說。

3. 目犍連之降龍移山，參照上列七項中第三、四、六、三項。

4. 耶輸陀羅六年懷孕，此在佛經中自有其解

說，大多為因果問題。至於以凡夫而未成道視釋迦牟尼佛，則不知釋迦牟尼之所以為釋迦牟尼也，以釋迦牟尼佛已道成久遠劫前，今來人世，為度生之悲心娶妻生子，乃示同人相，亦應以宗教觀念觀之。再說到生理問題，報載某地某婦人一胎產三四嬰兒者有之，世間事出人意料之外者正多，懷孕六年亦何足奇？

5. 牛啼尊者之安住天宮，尊者為聲聞第四果聖人，其能以肉身安住天宮受天供養，此聖人之事也。吾儕凡夫唯有以信仰而信之。倘定欲以凡夫之知見而了解之，則易經以「聖人作而萬物覩」白虎通以「道無所不通，明無所不照，聞聲知情，與天地合德，日月合明，四時合序，鬼神合吉，凶」以解聖人，則先生亦將疑為神話乎？

6. 圓澤避兔投胎，圓澤禪師之母，懷孕三年，及至見面知不可避免，方始托生。能避免三年，是其道力，終不可避免，是其業力，是乃道力弱而業力強，道力不敵業力所致。老子在胎數十年，既見諸載籍，安知其不是事實而斷定其為神話，先生殆亦疑古者乎？疑古者於堯舜，皆以為理想人物也。

7. 念佛之得生與否，念佛者雖一生念佛，竟有不能往生者，雖十念念佛亦有得往生者，雖臨終以至心念佛亦有得往生者，此中因緣複雜，多讀淨土著述自知。

8. 八萬四千歲，此為多人平均之壽數。

9. 諸佛是否各有其國土。此如中國自有其歷朝統治者，但自佛法傳入以來，即為釋迦牟尼佛化境之一部，佛土無碍於世間之國土，極樂世界則純為阿彌陀佛之化境，大似政教合一之西藏，而不須設官分治，則又過其千百萬倍。至於國土染淨人民善惡，何以不使人民盡皆成佛，或有教無類等等諸問題，請以客觀態度多讀經論與佛教著述，積而久之自會貫通，我費筆墨已不少，至此為止。

南寧學佛雖久，栗陸人事，於佛學亦唯一知半解，彌陀經講話以我之學力尙差，自多欠妥之處。而側重通俗，於知識份子或亦有不對機處，

先生以爲不可讀，置之可也。此答復之中，容亦有使先生懷疑處，倘多讀佛書而後自然冰釋。此復敬祝

康樂

南亭謹覆八月廿八日

附一：柳居士致南法師質疑函

法師尊鑒：

前幾天，獅山會性法師，寄了幾冊佛書給我，內有彌陀經講話一冊，他並特別函囑要我詳細研讀，若有疑問，請教著本人，定能獲益。我現在已經恭讀完了，茲將發現幾個疑點，恭請

法師解釋，以利迷者：

一、第七頁釋文：羅什法師吃飯時，裝了一碗縫衣針，一口一口當飯菜吞下去，衆人驚得目瞪口呆。不知這故事出何經典？就這段釋文備測，羅什尙爲肉體聖人，按理，這四大假合的人的軀壳，似無吞針之可能，假若有，也是些邪魔外道靠變戲法以哄騙世人的玩意，佛教向以真理來辟妖捉怪，爲什麼羅什偏以鬼道魔術炫耀己能呢？

二、第九頁釋文：佛說法的地方，有在天上，有在龍宮，有在人間」。請問那一部經典是佛在天上或龍宮裡說的？

三、第十四頁釋文：「目犍連尊者，降毒龍，移過山，把親戚故舊攝在吃飯的鉢裡，伸手舉到梵天以上」，這一段釋文和薛丁山征西樊梨花的故事似乎相同，樊梨花之移山倒海我們判明其非，目犍連尊者是一位得道的高僧，怎能學會一套奇門遁甲來表現自己的神通呢？同時在佛教裡說的神通，並非六丁六甲，八卦天神，隨時七十二變化的神通，是真知卓識，見別人之所不能見，知別人之所不能知的神奇變化，無所不通，因此，這一段故事，叫人看了不無疑問？

四、第十九頁釋文：釋迦牟尼佛指着耶輸陀羅夫人的肚子說：「却後六年，當生貴子」。同時耶輸陀羅夫人也感覺似乎有了身孕，所以釋迦牟尼佛雖有妻子名目，但始終清淨，無一毫染污，却後六年，果然羅睺羅生，這似乎是一篇神話，

難使人信，按當時釋迦牟尼尙未出家，當然也未成道，怎麼向女人的肚子一指即會懷孕？尤其懷孕六年方生，難道耶輸陀羅夫人的生理與一般人不同嗎？佛教是真理的代表若加上這些迷信故事，從增加婆婆媽媽們的迷信外，很難引起一般人

的正信。

五、第二十一頁釋文：釋迦世尊打發牛啼到某一天上，尸利沙花園裡去居住，因此他不要托鉢乞化，受天上天衆的供養，釋尊在地上曾經率領一千多師兄弟遊行教化，遇到荒年，喫了三個月馬麥，這裡所指的天上，當然是天體中另一個星球，牛啼時爲肉體聖者，是一種什麼力量把他送到另一個星球去？

六、第六十頁釋文：「圓澤說：我不肯走這條路，就是怕見到這女人，這個女人懷孕已經三年，等我來做他的兒子」，懷孕三年與耶輸陀羅夫人懷孕六年，如中國神話中的老子懷胎幾十年，明永樂帝降生時，牙齒皆生齊一樣的近乎神話式的笑話。

七、第九十三頁釋文：「至於我們眼前所見到念佛的人，能達到在西方効果的，並不常見，那也是事實」。淨土經論，皆說「十念十生」這不與事實不相符嗎？假若全靠臨命終時那一念，那末，那如趁早習禪，澈悟我空法空之理，以堅定信念，免得臨死慌亂，盡管終千刲百刲，只要慧根不滅，信心不退，終有成佛之日，似比淨土只爭臨終一念穩當得多，假若臨終一念不來，即墮三惡道，這是多麼危險而又可怕的事，淨土宗成日宣傳念佛如何穩當，終僅是自我宣傳而已。

八、第九八頁釋文：增加到全世界人壽的平均數，爲八萬四千歲，此數是指一人的壽命，抑多人的壽命？

九、「六方諸佛各有弘法國土，因此，在釋迦牟尼佛演唱阿彌陀經時，六方諸佛同時護念」，好像阿彌陀佛有其本國領土，六方諸佛亦各有其本國領土，釋迦牟尼佛的本國領土在那裏？假若現在阿彌陀佛在其本國說法，六方諸佛及釋迦佛要同時在其國護念，釋迦世尊要在什麼地

方護念呢？假若說我人所住的世界，即爲我佛之國土，那麼，爲什麼彌陀國土的人民都是善的，而釋迦世尊的人民都是惡的，爲什麼釋尊不能使我們這個娑婆世界的人民皆化成佛或菩薩羅漢，而必須祈靈於外界佛祖？並且這位外界佛祖，並不有效無類，想念他的人，臨死時即帶他去，否則盡管有什麼大善行大功德，也不准去？

以上的幾個問題，因我學識太差，詞句粗俗，請法師原諒，若蒙指示，更不勝感激！

道安 敬請
弟子柳子奇謹上 八月廿四日

附二：柳居士致本刊編者函

編輯居士道鑒：前些日子，有緣獲得了彌陀經講話一冊，讀罷疑難甚多，隨寫信問南亭法師請求開示，法師即於百忙中，覆以一千六七百字的長信，這種偉大的弘法精神，至堪敬佩！

我個人學識經驗均有限，在我請示南亭法師的信中，詞句怪謬，論調偏激，蒙法師不棄，並旁徵博引，多方開示，更爲感激！

我向來對佛事隔膜，故初讀彌陀經講話後，疑難頗多。我想廣大的初機讀者中，似我這樣費解的人，可能還有。因此，在我的疑難獲得冰釋後，對南法師這一份珍貴的指示，不敢自藏，茲將來往兩信，原件奉上，若有弘法價值，敬希貴刊披露，以冀初學共霑法益，實在功德無量！

道安

初學柳子奇謹上

八月廿一日